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Simbolul Credinţei (XI)
[Art. 9: (Cred) „întru una sfîntă, sobornicească şi 

apostolească Biserică“]

De la loan citire

Argumente de piatră şi de inimă Intr-o 
dispută pe viată şi pe moarte

2. Însuşirile Bisericii. — Prin
cipalele însuşiri ale Bisericii, a- 
dică notele prin care se caracteri
zează şi după care se cunoaşte 
adevărata Biserică, sínt: a) uni
tatea, b) sfinţenia, c) sobornici- 
tatea şi d) apostolicitatea.

a) Unitatea Bisericii este cali
tatea ei de a fi unică în fiinţă, 
ea reprezentînd fiinţa şi unitatea 
de viaţă a Sfintei Treimi, avîn- 
du-L drept Cap pe Iisus Hristos, 
neîmpărţit, şi însufleţitor pe Du
hul Sfînt; şi unitară în viaţa ei 
interioară, viaţă de comuniune a 
credincioşilor ei în acelaşi Trup 
tainic al lui Hristos cel Unul şi, 
în general, putîndu-se ei bucura 
de aceleaşi bunuri duhovniceşti, 
în Duhul Sfînt. „Este un singur 
Trup şi un singur D u h . . .  Este 
un Domn, o credinţă, lin botez, 
un Dumnezeu şi Tatăl tuturor, 
care este peste toate şi prin toa
te şi întru noi toţi" (Efes. 4, 4— 
6); „Au doară s-a îm părţit Hris
tos?" (I Cor. 1, 13). Această Bi
serică, Biserica cea adevărată, de
plină, unică, păstrătoare credin
cioasă a deplinătăţii adevărului 
revelat, fără ştirbiri şi fără adă
ogiri, este Biserica dreptm ăritoa- 
re, ortodoxă.

b) Sfinţenia este calitate fiin- 
ţială a Bisericiij ea, Biserica, este 
deplină şi fără pată, întrucît 
sfinţenia ei este sfinţenia a 
însuşi Capului Bisericii, Iisus 
Hristos, şi a Sfîntului Duh 
sălăşluit în Biserică, de la 
Cincizecime şi răm înînd în ea 
pentru veşnicie (loan 14, 16—17). 
Biserica este aşezămînt viu, or
gan de Dumnezeu rînduit pentru 
sfinţirea membrilor ei, avînd ast
fel m ijloacele harice de sfinţire 
a acestora, cuprinzîndu-i într-un 
mare şi neîntrerupt proces de 
sfinţire şi resfinţire, ajutîndu-i, 
curăţindu-i şi îndrumîndu-i cu pu
tere duhovnicească de sus. N e
număraţii sfinţi, cunoscuţi şi ne
cunoscuţi, din întreaga istorie a 
Bisericii sínt un semn şi o do
vadă a puterii sfinţitoare a Bise
ricii. Astfel, sfinţenia Bisericii r e 
zultă din prezenţa dumnezeiască 
din ea, iar nu din adunarea sau 
înmănuncherea sfinţeniei membri
lor ei, în trucît aceştia au şi p ă
cate; şi nu sfinţenia Bisericii á tír
ná de sfinţenia membrilor ei, ci, 
invers, sfinţenia membrilor Bise
ricii este dependentă de aceea a 
Bisericii. Căci „dacă zicem că 
păcat nu avem, pe noi înşine ne

amăgim şi adevărul nu este în
tru noi" (I loan 1, 18). Biserica, 
însă, este sfîntă fără ca păcatele 
membrilor ei s-o poată păta, aşa 
cum Iisus Hristos, Dumnezeu- 
Omul, deşi s-a încărcat cu pă
catul omenesc, nimicindu-1 apoi 
pe acesta, El a rămas totdeauna 
fără nici o pată. Dar, în înţeles 
mai larg al sfinţeniei, nici cre
dincioşii Bisericii nu sínt străini 
de sfinţenie. Căci, pentru mem
brii Bisericii, dată fiind prin Bo
tez curăţirea de orice păcat an
terior Botezului şi în acelaşi timp 
dată fiind cuprinderea lor în lu 
crarea sfinţitoare a Bisericii, ca 
aparţinînd ei lui Hristos prin 
unirea cu El, deci meniţi sfinţe
niei, ca „întăriţi" în Hristos şi 
avînd „arvuna Duhului" în  inimi 
(II Cor. 1, 21—22), ca „pecetluiţi 
cu Duhul cel Sfînt al făgăduinţei, 
care este arvuna moştenirii noas
tre, spre răscum părarea celor do- 
bîndiţi de El", de Hristos (Efes. 
1, 13—14). credincioşii Bisericii 
pot să fie numiţi şi ei sfinţi, deşi 
nu sínt fără pată în viaţa pă- 
mîntească, sfinţi aşa cum îi nu
meşte şi Sf. Scriptură, în mai 
multe rînduri (Rom. 1, 7; I Cor. 
1, 2; II Cor. 1, 1; Ef. 1, 1; Filip. 
1, 1—4, 21; Col. 1, 2).

cj Sobornicitatea sau universa
litatea Bisericii are şi înţeles ex 
tensiv, adică de întindere în spa
ţiu şi timp, şi înţeles intensiv, 
adică de plinătate lăuntrică. Ex
tensiv, Biserica este soborniceas
că pentru că esie menită să se 
întindă peste tot pămîntul, peste 
„toate marginile cele îndepărta
te  ale păm întului" (Is. 52, 10), şi 
să cuprindă „toate neamurile" 
(Matei 28, 19; Luca 24, 47), pe 
toţi oamenii, „toată lu m e a . . .  
toată făptura" (Marcu 16, 15; Col. 
1, 23), ca într-un sobor (aduna
re) al lumii întregi, ea aceeaşi 
fiind în toate locurile, în toate 
vrem urile şi pentru toate popoa
rele. Iar intensiv, Biserica este 
universală ca deţinătoare şi pro
povăduitoare a aceluiaşi adevăr 
de credinţă descoperit de Dum
nezeu şi m înuitor şi, ca atare, 
adevăr divin universal şi în de
plinătatea lui, fără nici o lipsă 
pentru ceea ce este dat şi fără 
nici o alterare, spre deosebire de 
com unităţile eretice locale, lip
site de această însuşire. Biserica 
este astfel deplinătate de viaţă 
com unitară în Hristos şi Duhul

Sfînt, unitate sobornicească ge
nerală, sobornicitate interioară 
desăvîrşită în sine şi, totodată, 
în drum spre desăvîrşirea mem
brilor ei (Efes. 4, 11, 13). Prin so
bornicitate se exprimă, deci, co
muniunea frăţească a tuturor creş
tinilor adevăraţi, cler şi credin
cioşi, — chiar dacă, personal 
consideraţi, se găsesc pe trepte 
diferite de integrare în comuniu
ne, — în Hristos şi Duhul Sfînt. 
Tot aşa, sobornicitatea denumeş
te şi calitatea adevăratei Biserici 
că ea se întemeiază în învă ţă
tură, în cult şi în toate rîndu- 
ielile ei pe cele statornicite în 
sfintele soboare (sinoade) a toată 
lumea (ecumenice, universale) din 
epoca Sfinţilor Părinţi bisericeşti 
vremea unităţii întregii creştină
tăţi, a cărei credincioasă conti
nuatoare în tru  totul neabătută 
este Biserica dreptm ăritoare, or
todoxă.

d) Apostolicitatea Bisericii în 
seamnă că ea stă nezdruncinabil 
aşezată „pe temelia Apostolilor 
şi a proorocilor, piatra cea din 
capul unghiului fiind însuşi Iisus 
Hristos" (Efes. 2, 20), şi că păs
trează cu sfinţenie, în învăţătură 
şi rînduieli, cele descoperite şi 
rînduite de Hristos Domnul şi p re
date mai departe, prin viu grai 
sau în scris, sub inspiraţie divi
nă, de către Apostoli ca martori 
aleşi şi împuterniciţi de Domnul 
însuşi (Luca 24, 48; loan 15, 27; 
F. Ap. 1, 8), toate spre a fi ţi
nute şi urmate neschimbat to t
deauna şi pretutindeni în Biseri
că, asistată de Duhul Sfînt, şi 
spre vestire peste tot, cu încre
dinţare de la Dumnezeu, a Evan
gheliei („Fraţilor, staţi neclintiţi 
şi ţineţi predaniile pe care le-aţi 
învăţat, fie prin cuvînt, fie prin 
epistola noastră — II Tes 2, 15; 
tot aşa: Cor. 11, 2; II Tim. 2, 2; 
II Tim. 3, 14); căci ceea ce Apos
tolii dau mai departe, de la  Hris
tos este (I Cor. 11, 23); iar dacă 
„propovăduieşte cineva altceva 
decît s-a primit" (Gal. 1, 9) de 
la Apostoli, acela prin aceasta 
chiar s-a şi despărţit de adevă
rata Biserică. Totodată, apostoli
citatea Bisericii se m anifestă şi 
în succesiunea apostolică neîn
treruptă a ierarhiei din Biserica 
adevărată, succesiune prin care 
se transmite, de la Apostoli pînă 
astăzi şi pînă la sfîrşitul veacu
rilor, prin firul neîntrerupt al 
episcopilor canonici, harul epis
copiei ca plinătate a harului hi
rotoniei prin care se asigură să- 
v îrşirea corespunzătoare şi a ce
lorlalte Sfinte Taine, întru îm păr
tăşirea harurilor şi darurilor lor, 
după voia sfîntă a în tem eietoru
lui lor.

Strîns unite cu însuşirile prin
cipale, m ărturisite de Simbolul 
Credinţei, ale Bisericii, cuprinse 
în ele sau ca urmări ale acesto
ra, sínt infailibilitatea şi indes- 
tructibilitatea Bisericii.

Infailibilitatea înseamnă calita
tea Bisericii de a nu putea greşi 
în propovăduirea cuvîntului lui 
Dumnezeu şi în îndrum area spre 
mîntuire, ca şi în lucrarea ei 
sfinţitoare, ea avînd drept Cap pe 
Dumnezeu întrupat, Iisus Hristos, 
(Efes. 1, 22—23) şi fiind neîn tre
rupt asistată de Duhul Sfînt, să
lăşluit în ea (loan 14, 17; 15,
26; 16, 13; I loan 2, 27; II loan 
1, 2), prin ceea ce ea este şi ră- 
mîne „stîlp şi temelie adevăru
lui" (I Tim. 3, 15). Iar indestruc- 
tibilitatea înseamnă însuşirea re 
zultată din nebiruita putere de la 
Dumnezeu a Bisericii de a se 
menţine şi de a-şi îndeplini mi
siunea, oricîte greutăţi şi potriv
nicii de orice fel ar întîlni în 
cale, nimeni şi nimic neputînd-o 
fiinţial zdrobi sau nimici, chiar 
nici „porţile iadului" (Matei 16, 
18).

Pr. prof. Isidor Todorán

Pe Iisus l-au ispitit mulţi şi 
de multe ori. Fariseii şi cărtu ra
rii, în  care se luau la întrecere 
viclenia cu ştiinţa de carte, erau 
în aceeaşi măsură maeştri în ar
ta ispitirii. Abili în mînuirea si
logismelor, pe care le exersau 
în templu precum grecii în ago
ra, îşi făceau din aceasta o p lă
cere ascunsă, pe graniţa dintre 
viciu şi virtute. Se pricepeau să 
ridice nimicurile la rang de pro
bleme şi să scadă problemele la 
nivelul nimicurilor, „strecurînd 
ţînţarul şi înghiţind cămila", cum 
îi descrie Iisus în cel mai extra
ordinar portret pe care li l-a pu
tu t face cineva în istorie.

Şi-au încercat îndem înarea şi 
cu Iisus. Evangheliştii ne spun 
cum căutau să-l prindă în cu
vînt, să-i descopere fisuri în lo
gica gîndirii, a propovăduirii şi 
a faptelor. Il provocau anume, se 
legau de orice, cu intenţia de 
a-1 face să-şi dezică principiile 
prin fapte şi faptele prin incon
secvenţe.

Ştim că replica Lui a fost în
totdeauna promptă şi surprinză
toare, mai ales prin felul cum 
ştia să iasă din spaţiul temei în 
care îl circumscriau, crezînd că-1 
pot obliga să intre în foarfecele 
logicii lor. Iisus ştia să le opună 
întotdeauna, pe neaşteptate, un 
terlium datur care le închidea 
gura şi le bloca mecanismele min
ţii, întorcînd împotriva lor pro
priile lor argumente, fără drept 
de apel. Le făcea astfel în trebă
rile de rîs, schimbîndu-le veninul 
în apă chioară, tocmai atunci cînd 
se umflau mai ta re  în suficien
ţa lor.

Iată-i năvălind încă o dată în 
templu, scandalizaţi de circum
stanţă, înarm aţi cu pietre şi tî- 
rînd după ei ceea ce gîndeau 
că va putea fi în sfîrşit un argu
ment nou şi hotărîtor împotriva 
lui Iisus, pe care nu prea reuşi
seră pînă atunci să-l învingă în 
disputele biblice.

Au aruncat la piciorul unei co
loane o femeie prinsă în adulter.

Totul era bine aranjat: arătîn- 
du-i femeia, urmau să-i pună o 
singură întrebare, dar o în tre 
bare la care oricum ar fi răs
puns, El trebuia să piardă. Tre
buia să răspundă cu „da" sau 
„nu" dar şi „da" şi „nu" erau 
cu pierdere.

Iată-i deci la momentul în tre
bării. Mieros, poate chiar cel ca
re va fi imaginat toată punerea 
la cale, s-a apropiat de El, a- 
proape atingîndu-i obrazul, dar 
cu privirea dinainte triumfătoare 
îndreptată spre cei cu care v e
nise, aproape i-a cîntat în treba
rea insinuînd un fel de regret ce 
se voia fals, şi batjocura evidentă 
în felul în care inflexiunea vocii 
caracteriza titlul pe care 1-1 dă
dea:

— Invăţătorule, această fe
meie a fost prinsă asupra faptu
lui de adulter, iar Moise ne-a 
poruncit în Lege ca pe unele ca 
acestea să le ucidem cu pietre. 
Dar Tu ce zici?"

Ingenios. Erau răi, dar nu erau 
proşti. Dacă le-ar fi răspuns că 
nu e de părere s-o omoare cu 
pietre, pe loc ar fi avut drep
tul şi datoria să-l omoare şi pe 
El cu pietre, căci aşa poruncea 
Legea cu privire la apărători. 
Erau de altfel pregătiţi pentru 
aceasta. Dacă ar fi răspuns că tre 
buie s-o ucidă, ar fi însemnat 
că-şi reneagă propria învăţătu
ră, a iertării şi a iubirii, ceea 
ce ar fi însemnat pe loc com pro
m iterea şi discreditarea Lui în fata 
ucenicilor şi a celor care îl u r 
mau.

Planurile de acasă nu s-au po
triv it însă cu cele din templu.

Ei n-aveau de unde să ştie că 
Cel cu care voiau să se înfrunte 
public, dispunea de resurse in te 
lectuale şi spirituale deosebite de 
ale lor, de altă calitate şi, la 
nevoie, inspirate şi dintr-o altă 
ordine de gîndire, din alt sistem 
logic, cu mai multe valenţe decît 
cele ale lui „da" şi „nu". Nu 
spusese Isaia, că gîndirea dum ne
zeiască este diferită de cea om e
nească (55, 8), deci cu mai mul
te  posibilităţi?

V alenţele acestei altfel de gîn- 
diri vin din aceea că aria p re
miselor lor e m ult mai largă. Cît 
atotştiinţa lui Dumnezeu. G îndi
rea aceasta este desigur atributul 
lui Dumnezeu şi Iisus, Fiul lui 
Dumnezeu, o avea.

Fariseii şi cărturarii acestei di
mineţi din templul din Ierusalim 
nu ştiau însă şi nici nu voiau 
să ştie despre Iisus, mai mult de
cît că este un răzvrătit, unul care 
instiga la călcarea Legii lui Moi
se şi se străduiau s-o poată do
vedi. Cu mintea şi cu logica lor. 
Lăsaţi deci în voia minţii lor 
(Rom. 1, 28), capabilă în acest 
caz doar de răspunsuri între „da" 
şi „nu", ori-ori, ei erau siguri că 
Iisus va opta obligatoriu între 
acestea două, şi erau gata să-l 
silească sub am eninţarea Legii, 
dacă n-ar fi făcut-o.

Dar acel altfel de răspuns, la 
care ei nu se aşteptau, exista 
totuşi.

Iisus a lărgit uşor de tot sfera 
întrebării, doar a tît cît ai co- 
borî-o din minte în inimă, fără 
s-o modifice deloc. Că doar nu 
gîndim numai cu mintea. Chiar 
Moise ştia de gîndirea prin in i
mă (Fac. 6, 5) şi Sf. Pavel face 
trim itere tot la „cugetele inimii" 
cînd scrie evreilor (4, 12). Gîndim 
cu mintea şi cu inima şi cu tot 
ce alcătuieşte fiinţa noastră de 
trestie gînditoare (Pascal).

Mai întîi s-a aplecat într-un 
genunchi şi a început să scrie 
cu degetul pe praful sau pe nisi
pul pardoselii templului, pentru 
moment poate numai pentru a le 
îndrepta atenţia în altă parte. S-o 
lase o clipă pe femeia înfricoşată 
de moarte, să-şi vină în fire. De 
altfel ea era acolo numai în rol 
de pretext, ceea ce Iisus ştia 
foarte bine, şi îi era milă de ea. 
O foloseau împotriva Lui. O pîn-

t  Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALA 
Episcopul Buzăului

(Continuare în pag. a 2-a)
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Actualitatea tradiţiei
Bisericile de lemn, dispuse odi

nioară atît de uniform în to t spa
ţiul Maramureşului, bine integrate 
în peisajul lui de basm, vis şi 
poezie, rămîn şi vor mai rămîne 
un capitol de mare rezistenţă pen
tru istoria arhitecturii, artei popu

lare şi culturii maramureşene. A st
fel monumente de neegalat, cu în 
scrisuri de vechime, care repre
zintă emblema şi fala acestor 
locuri nu s-au mai ridicat în spa
ţiul lor de secole. S-au dus meş
terii aceia — îmi spunea cineva 
odată, s-au dus cu toţii şi odată 
cu ei s-a dus şi secretul tradiţiei, 
asta pentru că meşterii se sting, 
dispar şi doar opera ce au du
rat-o rămîne mereu tînără.

Dar iată că ajuns la Ocna Şu- 
gatag, în pitoreasca staţiune cu 
păduri de goruni falnici şi drepţi 
ca luminările, cu băi salinare tă 
măduitoare o astfel de părere nu 
mai poate avea nici o acoperire. 
Aici dimpotrivă sub ochii trecă
torului se înalţă o biserică de 
lemn nouă, construită tocmai du
pă legile tradiţiei vechi. O con
strucţie de acest fel, ridicată 
acum după sute de ani, este un 
act de m are curaj, dar şi un act 
de cultură, un act de cinstire a 
tradiţiei sănătoase, de reînviere

a geniului creator al marilor meş
teri nordici.

O astfel de iniţiativă nu putea 
aparţine decît unor oameni cu 
suflet, îndrăgostiţi de frumos, iu
bitori ai tradiţiei sănătoase, ai 
artei populare de mare rafinament 
ce o făuresc meşterii stăpîni cu 
a tîta  trudă şi putere artistică cum 
sínt preoţii M ircea Antal şi Ion 
Chirilă, din satul Breb şi respec
tiv Ocna Şugatag.

In faţa edificiului, un prieten 
mă atenţionează: „este un monu
ment desăvîrşit, o bijuterie de 
artă şi arhitectură tradiţională şi 
pur autentică." Privesc şi con
firm cele spuse. Mă impresio
nează acest m are poem în lemn, 
grija deosebită cu care a fost lu 
crat, ca el să poată purta din plin 
pecetea iscusinţei şi autentici
tăţii.

Convenim împreună cu priete
nul meu că pe acest monument, 
mîinile iscusite ale meşterilor 
nordici de astăzi, nu mai puţin 
dotaţi decît înaintaşii lor, au în 
scris plenar: echilibru, proporţii, 
sobrietate, rafinament, fantezie, 
toate însuşiri ale artei perene. 
Lucrătura artistică subscrie întru- 
totul legilor tradiţiei, cu singura 
deosebire că faţă de meşterii în 
aintaşi, pe care modestia lor i-a 
făcut să rămînă închişi în anoni
mat, autorii acestei elegante ope
re de artă  trăiesc printre noi, îi 
vedem şi ştim că ei se numesc 
loan Peter, loan Sima şi Petru 
Pop, toţi din Breb, Vasile Bălin, 
Gheorghe Bălin din Hoteni, meş
teri, înzestraţi cu mult har, meş
teri m ultilaterali şi viguroşi ca 
seva locurilor care le-au dat naş
tere. A sta pentru că ei ştiu să 
fie deopotrivă: dulgheri, tîmplari, 
arhitecţi şi sculptori. Privesc în 
cărcătura sculpturală bogată a 
faţadei, executată cu mult rafi
nament şi pe ea descopăr o scrii
tură veche în care se descifrează 
toate motivele ornamentale ale 
artei populare locale pe care 
meşterii au ţinut anume să le în 
groape adînc în masa lemnului 
ca să înfrunte veşniciile, să poată 
sluji ca mesaj viitorului.

Aflu că preotul Mircea Antal, 
la realizarea monumentului a ju 
cat rolul de vioara întîi. El şi-a 
petrecut alături de meşteri zile, 
săptămîni, luni, pentru că, bun 
cunoscător al tradiţiei artei popu
lare şi folclorului local, a fost în 
măsură şi cel mai îndreptăţit să 
învestească pricepere, fantezie, 
rafinament, să vegheze la stric te
ţea legilor tradiţiei asta pentru 
fala şi farmecul meleagurilor pe 
care le îndrăgeşte.

— Dar ce este o biserică de 
lemn — ne spunea Petru Paul, 
primarul comunei, dacă nu em-

Text şi fotografie:
Prof. Pamlil Bilţiu 
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Ferecaturile de carte medievale
româneşti

Ferecăturile de carte manuscris 
din Ţara Românească, Moldova 
şi Transilvania, reprezintă un do
meniu de investigaţie lăsat pe 
nedrept uitării. Bogăţia şi rafina
mentul artistic, uneori atingînd 
culmi impresionante, ne dau la 
lumină un stadiu avansat de ci
vilizaţie la curţile feudale rom â
neşti, sau ne dezvăluie marea 
dragoste pentru artă a poporului 
nostru.

Pe de altă parte ferecăturile 
de carte pot reîntregi anumite 
momente de seamă din istoria 
culturii patriei noastre, a civili
zaţiei cît şi stadiul de dezvoltare 
a acestor m eşteşuguri rare pe te 
ritoriul patriei noastre. Secolele 
XV—XVIII sínt cele mai semni
ficative în astfel de nestem ate 
lucrate cu aur, argint şi combi
naţii din ţesătură de catifea, aur, 
fildeş şi pietre scumpe. M anuscri
se care au fost împodobite cu 
dragoste şi cu o pasiune sacră, 
au fost zămislite pe teritoriul ro 
mânesc în limbile: greacă, latină, 
slavă sau medio-bulgară.

Epocile de mare înflorire cele 
mai in teresante sínt cele sub 
domnia lui Ştefan cel Mare, Nea-

goe Basarab, M atei Basarab, V a
sile Lupu, Şerban Cantacuzino şi 
culminînd cu epoca de înaltă 
strălucire a lui Constantin Brîn- 
coveanu, dealtfel şi ultima. După 
această dată locul ferecăturilor 
şi legăturilor de cărţi artistice

Florian V. Ion 
Muzicolog — Ploieşti

(Continuare în pag. a 4-a)

In copilărie mă minunam de 
mulţimea bisericilor din Sf. Munte, 
înfăţişat într-o litografie viu co
lorată. Mai tîrziu, în 1941, cînd 
am citit docum entata lucrare a 
păr. prof. dr. T. Bodogae: „Aju
toarele Româneşti la M înăstirile 
din Sfîntul Munte Athos", m-am 
minunat şi mai mult, aflînd cît 
de multe şi de mari au fost da
niile româneşti acolo. Din neferi
cire, această carte a rămas mai 
mult în apanajul specialiştilor şi 
a clericilor, nepătrunzînd în masa 
mare a credincioşilor români spre 
a lua cunoştinţă de „tot ce dăr
nicia românească a putut să facă 
la Sf. Munte."

Această lacună vrea acum s-o

umple cunoscutul scriitor român, 
L Brad, în ultimul său roman, în
titulat: „Muntele catîrilor". In 
adevăr, autorul stăpîn pe o bo
gată informaţie, înfăţişează nu nu
mai mulţimea daniilor strămoşilor 
noştri la Athos, ci şi suferinţele 
monahilor români de acolo. I. 
Brad, petrecînd mai mulţi ani în 
Grecia ca diplomat român a 
preferat, în locul unei tratări 
docte, dar reci, o expunere ro
manţată a unei istorii adevărate, 
bine ştiind că „omne tulit punc
tum, qui miscuit utile dulci".

Autorul, în roman numit „filo
soful", însoţit de un călugăr ro 
mân „aghiorit" ca ghid, face mai 
întîi un periplu în jurul acestei

peninsule din Marea Egee, lungă 
de 50 km, lată de 6—7 km şi cu 
o suprafaţă de 385 km2. Athosul 
e o „republică monahală ortodo
xă" autonomă, sub suzeranitatea 
Greciei, ceea ce se recunoaşte şi 
de tratatu l de la Lausanne din 
1923. Acest stat eclesiastic auto
nom are 20 mănăstiri mari şi o 
mulţime de schituri, precum şi 950 
de biserici şi capele.

Pe măsură ce vaporul începe 
să înconjure Athosul — numit şi 
„Grădina Maicii Domnului", fiind
că după o tradiţie, ea a vestit 
mai întîi credinţa creştină aici —, 
m onahul-călăuză arată m înăstirea 
„Zugrafu", iar „filosoful" începe 
să înşire qu date precise aju toa
rele româneşti la această m ănăs
tire incepînd cu Alexandru Aldea 
care a dat anual 3000 aspri şi 
continuînd cu Ştefan cel Mare, 
care a înălţat turnul pentru co
răbii şi a dăruit anual un mertic 
de o sută galbeni ungureşti. în  
felul acesta se procedează şi cînd 
apar la orizont mănăstirile: Do- 
hiariu, Pantilimon sau Rusicon, 
Xenofon, Grigoriu, Dionisiu . ..

La urmă pătrund în munte şi 
călări pe catîri vizitează diferi
tele mînăstiri, începînd cu „Ma
rea Lavră", m înăstirea Karakalu, 
a Ivirilor . . . zăbovind mai mult 
la „Marea Lavră a Ţării Româ
neşti", cum i se mai spune m ă
năstirii Cutlumuş. A ceastă mînăs- 
tire întem eiată de Hariton, ajuns 
mai tîrziu mitropolit al Ungro- 
Vlahiei, primi de la Vlaicu-Vodă 
1200 de ughi, galbeni ungureşti. 
La 1372, spătarul Vulcu dărui 
m înăstirii turme de vite şi pe
rechi de cai . . .  La 1398 jupanul 
Alex. Aldea, închină Cutlumuşu- 
lui satul Cireşovu de pe Olt . . .  
Prin hrisovul său din 1443, Dra- 
cula întinse stăpînirea m înăstirii 
şi peste satele Giurgiu şi Pris- 

Prot. A. Radu 
(Continuare în .pag. a 4-a)

Argumente de piatră. . .
(Continuare din pag. 1)

diseră anume pentru aceasta. O 
cunoşteau. Fusese o pradă uşoa
ră. Dar ea nu ştia şi, chiar dacă 
ar fi ştiut, aceasta nu i-ar fi 
schimbat situaţia.

Ştim şi noi că orice ar fi ră s
puns Iisus, dacă răspunsul ar fi 
fost cu „da" sau „nu", ea to t ar 
fi fost ucisă cu pietre. Ei nu-L 
instituiseră pe Iisus judecător 
pentru ea, ci pentru El însuşi! 
Soarta ei era dinainte decisă, de 
cînd se hotărîseră să suspende 
îngăduinţa de pînă atunci şi s-o 
aducă drept argument împotriva 
lui Iisus. Soarta Lui era cea care 
urma să se decidă acum.

Fariseii nu ştiau că altfel „era 
scris" să fie sfîrşitul lui Iisus!

Fiindcă tot mai ţipau la Dîn- 
sul, silindu-1 să le răspundă oda
tă, Iisus s-a ridicat şi, privindu-i 
pe rînd şi adînc în luminile ochi
lor, prin care le citea inimile şi 
sufletele şi toată viaţa, ca Unul 
căruia nimic din ce e acoperit nu 
i se putea ascunde, le-a răspuns 
în sfîrşit calm, liniştit, stăpîn pe 
ceea ce spunea:

— „Cel fără de păcat dintre 
voi, să arunce cel dintîi cu pia
tra asupra ei" (loan 8, 7).

Au încremenit. Ar fi strigat 
la El, ar fi protestat. Dar nu 
erau în stare de nimic. Nu era 
răspunsul pe care îl aşteptau ei, 
dar răspundea la întrebare. Dar 
cum răspundea: răsturna totul pe 
dos. îi implica pe ei în procesul 
în care se credeau doar judecă
tori. Şi pe măsură ce pentru ei 
totul se complica, în aceeaşi mă
sură pentru Iisus se simplifica. 
Reuşise El să se plaseze în afara 
dilemei, iar ei căzuseră în ea, 
întocmai ca în rînduiala prover
bului.

Şi totuşi nu-i oprise să arunce 
cu pietre. Ii implica în luarea de
ciziei, dar nu-i oprea s-o execute. 
Retrimitea judecata cazului la o 
instanţă pe care ei n-o prevă- 
zuseră: conştiinţa lor. Ii obliga să 
se oglindească ei înşişi, mai în 
tîi, în oglinda Legii, să şi-o apli
ce lor înşile şi numai după aceea 
s-o aplice şi femeii. Ştia că a lt
fel nu le putea înmuia inimile 
învîrtoşate şi nu le putea îndoi 
minţile mindre.

Iisus nu se pronunţase nici asu
pra valorii Legii, nici asupra le 
gitimităţii sentinţei, în cazul în 
speţă. Găsise însă m odalitatea de 
a transfera pronunţarea în sar

cina lor, a întrebătorilor cu pia
tra în mînă. In fapt găsise mij
locul de a-i face să se autore- 
cuze ca judecători. Şi ai femeii, 
şi ai Lui.

Iisus, bucuros mai întîi de tă 
cerea, de ezitarea, de perplexita
tea lor, a întrevăzut şi posibili
tatea ca dintr-o clipă într-alta să 
arunce totuşi cu p ietrele în fe
meie, de îndată ce, treziţi din 
înmărmurire, puterea Legii ar fi 
învins în ei propria stare de v i
novăţie şi confuzie de moment. 
Ipocriţi şi făţarnici erau ei mai 
de mult, aşa încît o făţărnicie în 
plus sub acoperirea Legii, decla- 
rînd în faţa lui Iisus conştiinţe 
curate, nu ar fi adăugat prea mult 
la murdăriile cu care şi aşa erau 
de mult acoperiţi. Iisus a bănuit 
că erau în stare să se aranjeze 
cu conştiinţele lor la repezeală. 
De aceea nu le-a dat răgazul s-o 
facă şi să se dezlănţuiască. Tre
buia să m eargă mai adînc în con
ştiinţele lor adormite. Trebuiau 
prinşi asupra faptului ca şi fe
meia, ca să nu mai poată tăgă
dui.

îngenunchind din nou, nu s-a 
mai uitat deloc la ei, ci le-a 
atras iarăşi privirile spre ceea 
ce a reînceput iarăşi să scrie 
cu degetul pe nisipul fin de pe 
pardoseala templului.

Bătea un v înt uşor şi pe mă
sură ce scria, vîntul ştergea cu
vintele, şi El scria altele, şi a l
tele . . .

Cei din faţă citeau şi, pe m ă
sură ce citeau lăsau uşor pietrele 
în jos, aplecîndu-se şi aşezîndu-le 
fără Zgomot, ca pe nişte obiec
te  fragile, lîngă picioarele lor, şi 
apoi îşi făceau loc, tăcuţi, prin
tre  cei din spatele lor, şi întor- 
cîndu-se dispăreau undeva spre 
ieşire, lăsînd altora locul în faţă. 
Şi to t aşa, alţii şi alţii ajungeau 
în faţă şi aceştia cetind la rîn- 
dul lor, lăsau p ietrele jos şi se 
retrăgeau fără cuvînt, învinşi.

Se zice că Iisus scria pe nisip 
păcatele lor cele mai ascunse, fă
rădelegile lor cele mai mari.

„Şi a rămas Iisus singur şi fe
meia", ne spune bucuros loan ca
re va fi fost pe undeva prin 
preajm ă, ascuns după vreo co
loană, la  adăpost, trezit şi el din 
coşmarul acestei dramatice dimi
neţi.

Abia atunci şi-a ridicat Iisus 
ochii şi s-a ridicat şi El, senin,

deloc surprins că aprigii preopi
nenţi dispăruseră ca prin minune, 
şi privind blind femeia, descum
pănită încă între team ă şi m ira
re, între moarte şi viaţa ce i se 
dăruise împotriva oricărei spe
ranţe, o întrebă parcă aşa, doar 
ca să intre în vorbă cu ea şi 
s-o mîngîie omeneşte, după spai
ma prin care trecuse:

— „Femeie, unde sínt pîrîşii 
tăi? Nu te-a osîndit nici unul?"

— „Nici unul, Doamne", a răs
puns femeia mirată, istovită, ne- 
ştiind cum să fie, poate încă te- 
mîndu-se de El.

Potrivit principiului enunţat de 
El însuşi, Iisus ar fi fost singu
rul care ar fi avut dreptul să 
arunce în toţi cu pietre, în femeia 
şi în pîrîşii care îşi recunoscu- 
seră aceeaşi vină. El era fără 
păcat. Pe cărturari şi farisei i-a 
lăsat să plece, ruşinaţi, „mustraţi 
fiind de cuget", după aprecierea 
lui loan, poate îndreptaţi. Femeii 
i-a spus:

— „Nu te  osîndesc nici Eu. 
Mergi de-acum şi să nu mai pă- 
cătuieşti" (loan 8, 1— 11).

Acest „nici Eu" ne descoperă 
tocmai faptul că El ar fi avut 
dreptul moral s-o osîndească, şi 
că exista motiv de osîndă. Iisus 
confirmă astfel ordinea morală 
din lume, valoarea şi necesitatea 
rînduielilor şi a legilor, şi răspun
derea pentru călcarea lor. Dar 
nu operează automat cu legea mo
rală. Ea trebuie, în primul rînd, 
lăsată pe seama judecătorilor 
rînduiţi anume pentru aceasta 
(Jud. 2, 16; I. Sam. 7, 15) şi, în 
afară de aceasta, pe seama lui 
Dumnezeu ca Cel ce va restabili 
echilibrul şi echitatea finală 
(Rom. 2, 16). Iisus personal, în 
tre a-şi exercita dreptul de a 
osîndi şi pe cel de a ierta, l-a 
preferat întotdeauna pe acesta din 
urmă. Zicea mereu: învăţaţi ce 
înseamnă „Milă voesc, iar nu 
jertfă" (Matei 9, 13), iar Iacob, 
fratele Său, moştenise de la El 
încredinţarea că „mila biruieşte 
judecata" (Iac. 2, 13).

Întîm plarea cu femeia păcătoa
să s-a petrecut aievea. Nu face 
parte dintre parabolele lui Iisus. 
Tradiţia ne spune că femeia ier
ta tă  l-a urm at pe Iisus în toţi 
anii propovăduirii, pînă la Gol
gota, şi că a fost chiar una din
tre mironosiţele care L-au pregă
tit pentru îngropare şi L-au v ă
zut apoi, după înviere, în lumina 
slavei Sale celei dumnezeeşti. A- 
tunci desigur va fi înţeles în 
sfîrşit totul.

Sf. Munte Athos
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Un memorandist şi un sprijinitor al ţărănimii: 
profesorul Dimitrie Comşa (1846-1931)

Momente de seamă în activitatea 
externă a Bisericii Ortodoxe Române 

pe anul 1980Intre profesorii de seamă ai 
Institutului teologic-padagogic din 
5?ibiu din perioada sa „post-şagu- 
niană" se num ără şi distinsul a- 
gronom, etnograf şi memorandist 
Dimitrie Comşa, de la tnoartea 
căruia se împlineşte acum o ju 
m ătate de veac.

Evocarea lui, în paginile ziaru
lui al cărui colaborator i-a fost 
decenii în  şir, sperăm să-i con
tureze chipul de vrednic dascăl 
şi luptător pentru drepturile po
porului român din Transilvania 
dinainte de 1918.

S-a născut la 29 septembrie 
1846 în casa unui ţăran —- fost 
vrem e îndelungată şi cîn tăreţ bi
sericesc •— din Sibiu, oraş în care 
va trăi şi va lucra toată viaţa. 
Aici a făcut şcoala primară, apoi 
gimnaziul de stat, cu examenul 
de „m aturitate" (bacalaureat). 
Intre anii 1868—1871 a urmat 
cursurile Institutului teologic-pe
dagogic din Sibiu.

Era în timpul vieţii marelui mi
tropolit Andrei Şaguna, tocmai în 
vremea aprobării şi intrării în v i
goare a Statutului organic, prin 
care se legifera organizarea bi
sericească a Mitropoliei A rdea
lului, restaurată prin strădaniile 
sale, în 1864. In atmosfera vieţii 
româneşti şi ortodoxe a Institu
tului, a studiat timp de trei ani, 
avînd o pleiadă de profesori dis
tinşi, ca pedagogul loan Popes- 
cu, predicatorul Zaharia Boiu, 
Nicolae Cristea, redactorul Tele
grafului Român şi memorandistul 
de mai tîrziu, pentru un an Ila- 
rion Puşcariu, arhiereul de mai 
tîrziu, profesorul de cîntări bise
riceşti Dimitrie Cunţan ş. a.

în  1871, după absolvirea stu 
diilor, mitropolitul Andrei Şagu
na, care-1 preţuia în chip deose
bit, i-a oferit o bursă pentru 
specializare în străinătate, pentru 
studii de Agronomie, cu scopul 
de a-1 numi titu lar al catedrei 
de ştiinţe economice-agricole la 
Institutul teologic-pedagogic. In
tenţia marelui mitropolit era ace
ea ca viitorii săi preoţi şi învă
ţători să fie la curent cu cele 
mai înaintate metode de lucrare 
a pămîntului, spre a putea în 
druma şi pe credincioşii lor în 
această direcţie. A făcut studii 
superioare la Academiile de A- 
gronomie din Altenburg şi Leip
zig (1871—73), apoi a făcut p rac
tică agricolă la diferite ferme din 
Germania şi Boemia.

Reîntors acasă cu temeinice cu
noştinţe în acest domeniu, la 1 
septembrie 1874 a fost numit de 
Consistorul arhidiecezan (scaunul 
mitropolitan fiind vacant) profesor 
la catedra de studii agricole-eco- 
nomice de la Institutul teologic- 
pedagogic „Andreian". A func
ţionat în această calitate timp de 
35 de ani, pînă la 1 aprilie 1909, 
cînd guvernul maghiar l-a silit să 
se pensioneze sub pretext că nu 
cunoştea limba maghiară.

în  secţiunea teologică a predat 
Pomicultura, „Plantologia" (Hor
ticultura) şi Legumicultura (din 
1879), pînă în 1892, cînd s-au 
contopit sub numele de „Economie 
rurală", m aterie pe care a pre- 
dat-o pînă în 1909. Pentru p e 
rioade mai scurte de timp a p re
dat Zootehnia agricolă (1874— 
79), Fizica populară (1876—77) şi 
Contabilitatea (1879—92). Aceleaşi 
discipline le-a predat şi în sec
ţiunea pedagogică a Institutului, 
plus Ştiinţele naturale (1874— 
1909). Notăm că în cadrul ca te
drei sale făcea lecţii de agricul
tură, pomicultură, viticultură, le 
gumicultura, horticultură şi api- 
cultură, cu lecţii practice în g ră
dina Institutului, vizite la ferma 
model a judeţului Sibiu şi la tîr- 
gurile de vite din oraş, în do
rinţa ca elevii lui să acumuleze 
cît mai multe cunoştinţe. Astfel, 
în cei 35 de ani de activitate, a 
izbutit să îndrume pe elevii săi 
— viitori preoţi şi învăţători — 
în tainele unei agriculturi raţio
nale, ca şi ei, la rîndul lor, să 
fie luminători ai ţărănim ii nu nu
mai în probleme moral-religioa- 
se, ci şi în cele legate de acti
vitatea lor de fiecare zi. Pe lîn- 
gă activitatea sa la catedră, în 
cîţiva ani şcolari, profesorul Di
mitrie Comşa a fost preşedinte 
activ al societăţii de lectură An
drei Şaguna a studenţilor teologi.

Tot pe tărîm  bisericesc menţio
năm faptul că Dimitrie Comşa a 
fost în numeroase rînduri depu
ta t mirean în Sinodul Arhidiece- 
zei Sibiului (Adunarea eparhială 
de azi) şi în Congresul naţional- 
bisericesc al M itropoliei A rdea
lului, lucrînd în diferite comisii 
şi spunîndu-şi cuvîntui în diver
se probleme de interes naţional- 
bisericesc.

Ieşit dintr-o familie de ţărani, 
Dimitrie Comşa a fost în tot 
cursul vieţii sale un sfătuitor cu
minte şi bun îndrumător al ţă ră 
nimii. Din dorinţa de a ridica 
ţărănim ea românească, a contri
buit la înfiinţarea „Reuniunii ro 
mâne de agricultură" din judeţul 
Sibiu, la 16/28 februarie 1888, 
primul preşedinte fiind Eugen 
Brote, pe care l-a urm at la con
ducerea ei, pînă la 6 mai 1905, 
cînd s-a retras. In această cali
ta te  a organizat o serie de ex
poziţii de vite, de oi şi de fruc
te în satele judeţului Sibiu. De 
pildă, între anii 1890— 1905 a or
ganizat expoziţii de vite îm preu
nă cu secretarul Reuniunii, V ic
tor Tordăşianu, fostul său elev,
— în comunele: Răşinari, Tilişca 
Avrig, Pianul de Sus, Sălişte, 
Apóidul de Jos, Fofeldea, Boiţa, 
Sebeş, Sibiu, Miercurea, Ilimbav, 
Racoviţa, Răhău, Veştem. După 
1905, conducerea Reuniunii a or
ganizat alte expoziţii în diferite 
comune, pînă la izbucnirea pri
mului război mondial. A lte expo
ziţii au fost cele de fructe, orga
nizate la Sălişte (1894), Sebeş 
(1896), Sibiu (1899), M iercurea 
(1905) ş. a. Fiecare se term ina cu 
distribuirea de premii pentru cele 
mai frumoase vite, respectiv fruc
te. Pe lîngă acestea, Reuniunea 
de agricultură organiza în fieca
re an în  satele judeţului Sibiu
— în care activau numeroşi elevi 
ai lui Comşa, acum preoţi şi în 
văţători — cîte 5—6 întruniri a- 
gricole şi cîte 6—8 „prelegeri po
porale" de agricultură, pomicul
tură, viticultură, apicultura, zoo
tehnie etc. A sprijinit înfiinţarea 
de „însoţiri" (cooperative) de cre
dit săteşti în diferite localităţi.

In octombrie 1902, Reuniunea 
română de agricultură, în cola
borare cu Reuniunea sodalilor 
(calfe) români din Sibiu, al că
rei preşedinte era Victor Tordă
şianu (1860—1920), au organizat 
o mare expoziţie industrială ro 
mânească la Sibiu. S-au prezen
ta t 725 de „măestri şi sodali" 
din Sibiu cu 3486 exponate şi 591 
de ţărani, cu 3116 obiecte de artă 
populară românească. S-au ame
najat şi trei camere ţărăneşti din 
comunele Avrig, Sălişte şi Răşi
nari, cu tot mobilierul şi decorul 
lor, ţesături, albume cu modele 
de ţesături, războaie de ţesut ţă 
răneşti, m înuite de ţărance ro
mânce, îmbrăcate în costumul spe
cific zonei Sibiului. Cei peste 
8.000 de vizitatori au putut apre
cia apoi 12 păpuşi îm brăcate în 
costume româneşti din diferite 
părţi ale Transilvaniei. Notăm că 
era prima expoziţie de acest fel 
la românii din Transilvania (în 
1892 se mai organizase o expozi
ţie rom ânească la Sibiu, dar nu
mai cu produse meşteşugăreşti).

în  afară de acestea, Dimitrie 
Comşa a scris o serie de lucrări 
de popularizare a cunoştinţelor 
agricole. Astfel, în 1877 publică 
la Sibiu prima sa lucrare, Pomă- 
ritul (198 p.), despre care Mihail 
Eminescu scria că este „unica lu 
crare de felul acesta, care e în 
curentul ştiinţei". în tre  anii 1877 
—1881 a redactat „Călindarul bu
nului econom", iar în  1893—94 
a scos, to t la Sibiu, foaia „Eco
nomul", în care a publicat o se
rie de articole cu îndrumări în 
domeniul economic-agricol. Alte 
articole de acest fel a publicat 
în „Telegraful Român", „Foaia 
Poporului" şi alte periodice si- 
biene. Către sfîrşitul vieţii a tipă
rit alte cîteva lucrări din specia
litatea sa to t pentru folosul ţă 
ranilor: Călăuza agricolă, în 3 vo
lume (I Economia cîmpului; II 
Pomăritul şi vieritul; III Legumă- 
ritul şi florăritul, Sibiu, 1924—25, 
cu peste 650 de pagini); Nana 
Zamfira. îndrumări din economia 
casnică şi grădinărit (Sibiu, 1929), 
Radu Temelie. Îndrumări din eco
nomia cîmpului (Sibiu, 1929).

Dragostea lui Dimitrie Comşa 
faţă de ţăranul român se vădeş
te şi din felul în care a ştiut să 
facă cunoscute unor cercuri cît 
mai largi — din ţară şi de peste 
hotare — creaţiile sale artistice. 
Astfel, după expoziţia de artă 
populară rom ânească din 1902, 
s-au făcut copii după cele mai re 
prezentative exponate, fiind pu
blicate sub titlul: Din ornamen- 
tica română. Album artistic repre- 
zentînd 284 broderii şi ţesături 
după originale ţărăneşti (Sibiu, 
1904, reeditat, tot la Sibiu, în 
1978). Tot D. Comşa are meri
tul de-a fi cutreierat peste 200 
de sate strîngînd cusături rom â
neşti, din care a făcut trei vo
lume cu cîte 384 de modele de 
ţesături şi broderii originale, fie
care din ele în mai multe exem
plare, dăruite unor înalte perso
nalităţi sau instituţii româneşti.

Tot el are meritul de-a fi strîns 
de prin satele noastre o serie de 
obiecte cu crestături în lemn, pu- 
blicînd în Album  de crestături în 
lemn  (Sibiu, 1909), 41 planşe cu 
243 de piese, singurul de acest 
gen la noi.

Nu putem trece cu vederea 
nici faptul că profesorul Dimitrie 
Comşa a fost unul din marii lup
tători pentru obţinerea de drep
turi pe seama poporului din 
Transilvania. Astfel, a fost unul 
din întem eietorii ziarelor „Tribu
na" şi „Foaia poporului“ de la 
Sibiu, la care a colaborat mereu 
cu articole cu caracter economic. 
In calitate de secretar al Parti
dului Naţional Român din Tran
silvania, a participat la alcătui
rea cunoscutului Memorand din 
1892. Din acest motiv, s-a numă
rat printre cei judecaţi şi con
damnaţi în procesul intentat me- 
morandiştilor, judecat la Cluj în 
luna mai 1894, alături de fostul 
său profesor Nicolae Cristea şi 
de colegul său Daniil Popovici- 
Barcianu. A fost condamnat la 
trei ani închisoare. Şi-a ispăşit 
pedeapsa în închisoarea de la 
Vaţ (oraş în care şi-a dus so
ţia şi cei patru copii), timp de 
14 luni, pînă la 16 septem brie 
1895, cînd toţi cei condamnaţi 
au fost graţiaţi.

După ieşirea din închisoare, 
activitatea lui D. Comşa s-a în 
dreptat mai mult spre problemele 
agricole şi etnografice, de care 
am pomenit mai sus. A lucrat de 
asemenea întreaga sa viaţă, în 
cadrele Astrei, militînd cu vor
ba şi cu fapta pentru ridicarea 
neamului său.

Profesorul Dimitrie Comşa a 
trăit şi clipele de bucurie aduse 
de marele act al unirii Transil
vaniei cu Patria mamă, la 1 De
cembrie 1918. In anul şcolar 
1922/23, din lipsă de cadre cali
ficate, m itropolitul Nicolae Bălan 
l-a încredinţat din nou să predea 
cursuri din specialitatea sa stu 
denţilor teologi. In aceeaşi p e
rioadă a pus bazele primului mu
zeu bisericesc al Arhiepiscopiei 
Sibiului, în două camere de la 
Institutul teologic, în care au fost 
expuse icoane pe lemn şi pe sti
clă, manuscrise şi cărţi vechi de 
slujbă, obiecte vechi de cult, veş
minte liturgice etc.

In 1926, cu prilejul împlinirii 
a 80 de ani de viaţă, Academia 
Română l-a ales membru de o- 
noare, iar Arhiepiscopia, şcolile 
şi alte aşezăminte culturale din 
Sibiu l-au sărbătorit în cadrul unei 
şedinţe festive. In cuvîntările pe 
care le-a rostit cu acest prilej, 
a evocat crîmpeie din activ ita
tea sa didactică, etnografică, 
agricolă şi mai ales patriotică.

Şi-a sfîrşit v ia ţa  la 15 februa
rie 1931, în v îrstă  de 85 de ani. 
Guvernul de atunci a ho tărît să 
i se facă funeralii naţionale. A 
fost depus spre veşnică odihnă în 
cimitirul oraşului Sibiu.

Evocînd aceste cîteva fapte din 
viaţa lui Dimitrie Comşa, cu pri
lejul împlinirii a 50 de ani de la 
trecerea sa la cele veşnice, îi 
aducem un modest, dar bineme
rita t omagiu pentru m ultilaterala 
sa activitate desfăşurată timp de 
aproape şase decenii în folosul 
neamului său. V iaţa sa rămîne 
un exemplu luminos de muncă, 
de dăruire şi de strădanii necon
tenite în slujba Bisericii şi a po
porului din care făcea parte.

Pr. prof. Mircea Păcurariu

Menţionăm, în cele ce urmează, 
principalele acţiuni pe care Bise
rica Ortodoxă Română le-a des
făşurat pe plan extern în anul 
1980.

Relaţii cu Bisericile Ortodoxe. 
— Şi în acest an Biserica noastră 
a cultivat cu deosebită atenţie 
legăturile ei cu celelalte Biserici 
Ortodoxe surori, purtînd grijă de 
păstrarea şi promovarea învă ţă
turii de credinţă ortodoxă, a tra 
diţiilor şi a canoanelor ei şi adu- 
cînd contribuţii de seamă la afir
marea Ortodoxiei pe plan inter- 
creştin.

In acest context, un moment de 
deosebită im portanţă l-a consti
tuit vizita Prea Fericitului Pa
triarh Iustin la Patriarhia Mosco
vei, între 6— 13 octombrie, la in
vitaţia Sanctităţii Sale Patriarhu
lui Pimen al Moscovei şi al în 
tregii Rusii. Prea Fericirea Sa a 
fost însoţit de o delegaţie alcă
tuită din: I. P. S. Mitropolit Teoc- 
tist al Moldovei şi Sucevei;
I. P. S. Mitropolit Nestor al O l
teniei; P. S. Episcop Antonie al 
Buzăului; P. S. Episcop Vasile Tîr- 
govişteanul, vicar patriarhal; 
Arhid. Ion Bănăţeanul, secretarul 
Cabinetului patriarhal; Pr. Marin 
Sava şi Arhid. Laurenţiu Movi- 
leanu. Programul vizitei a cuprins: 
participarea În tîistătătorului Bi
sericii Ortodoxe Române şi a în 
soţitorilor la praznicul Sfîntului 
Serghie de Radonej, la Zagorsk; 
vizitarea Academiei teologice din 
Leningrad, cu ocazia festivităţii 
de deschidere oficială a cursuri
lor anului teologic universitar 
1980— 1981; vizitarea unor obiec
tive bisericeşti din Moscova şi 
săvîrşirea în sobor a Sfintei Li
turghii în Catedrala patriarhală 
din Moscova. Vizita Prea Ferici
tului Patriarh Iustin la Patriarhia 
Moscovei a adus contribuţii de 
seamă la adîncirea bunelor re la
ţii dintre cele două Biserici şi 
dintre popoarele în mijlocul că
rora ele îşi desfăşoară activ ita
tea, precum şi la afirmarea rolului 
Bisericilor creştine în opera de 
slujire a lumii contemporane.

In cadrul relaţiilor interortodo- 
xe s-a înscris şi participarea unei 
delegaţii a Bisericii noastre la 
cel de al IV-lea Congres al „Fra
ternităţii Ortodoxe" din Franţa, 
care a avut loc la Avignon, între 
8 şi 11 noiembrie. Delegaţia a 
fost condusă de I. P. S. M itropo
lit Nicolae al Banatului, exarh al 
Patriarhiei Române pentru comu
nităţile ortodoxe române din Eu
ropa Centrală şi Occidentală.

Relaţii cu Biserica Romano-Ca- 
tolică. — Principalul eveniment 
din anul 1980 l-a constituit parti
ciparea I. P. S. M itropolit Nicolae 
Corneanu al Banatului şi a Pr. 
prof. Ştefan Alexe la prima se
siune a dialogului teologic dintre 
Biserica Ortodoxă şi Biserica Ro- 
mano-Catolică. Pregătit cu multă 
atenţie şi seriozitate, pe parcursul 
mai multor ani, acest dialog a 
fost inaugurat la 29 mai, în insula 
Patmos din Grecia. Lucrările s-au 
continuat apoi în insula Rodos, 
abordîndu-se a tît probleme de 
procedură şi organizare, cît şi 
probleme teologice.

Relaţii cu Biserica Anglicană. — 
La 25 martie a avut loc la Can
terbury ceremonia întronizării 
noului Primat al Bisericii Angliei, 
Dr. Robert Runcie. La festivitate 
a fost de faţă P. S. Episcop A nto
nie al Buzăului, care a transmis 
noului conducător al Bisericii A n
gliei un mesaj de felicitare din 
partea Prea Fericitului Patriarh 
Iustin al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

Un alt eveniment a fost m ar
cat de întrunirea Comisiei teolo

gice mixte pentru dialogul teolo
gic ortodoxo-anglican, între 14— 
21 iulie, la Cardiff — Anglia. 
Reprezentanţii Bisericii noastre au 
fost Prof. Nicolae Chiţescu şi Pr. 
Silviu Pufulete.

Relaţii cu Bisericile Protestan
te.

a) Dialogul cu Bisericile Lute
rane s-a prezentat sub dublu as
pect:

— Pe plan interortodox, prin 
reprezentarea Bisericii Ortodoxe 
Române, de către P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei şi Pr. prof. M ir
cea Basarab, la cea de a 450-a 
aniversare a Confesiunii Augus- 
tane (Augsburg — R. F. G., 22— 
29 iunie), precum şi prin partici
parea unei delegaţii — alcătuită 
din P. S. Episcop Vasile al O ra
diei şi Pr. prof. loan Ică — la 
întrunirea Comisiei interortodoxe 
pentru pregătirea dialogului teo 
logic cu Bisericile Luterane 
(Skalholt — Islanda, 6— 13 sep
tembrie), cu care ocazie s-a sta 
bilit tem atica primei întruniri mix
te  de dialog: „Participarea la ta i
na Bisericii".

— Pe plan bilateral, prin în tru 
nirea găzduită, cu binecuvîntarea 
şi purtarea de grijă a I. P. S. Mi
tropolit Teoctist al Moldovei şi 
Sucevei, la Iaşi (între 24—26 oc
tombrie) a Comisiei mixte pen
tru dialogul teologic dintre Bise
rica Ortodoxă Română şi Biserica 
Evanghelică din R. F. Germania, 
avînd ca temă generală: „Sfin
tele Taine ale Bisericii în Confe
siunea Augustană şi în M ărturi
sirile de credinţă ortodoxe din 
sec. XVI şi XVII".

b) Dialogul cu Bisericile Refor
mate a fost ilustrat prin partici
parea unei delegaţii a Bisericii 
noastre, în frunte cu I. P. S. A r
hiepiscop Teofil al Clujului, la 
Adunarea europeană a Alianţei 
Reformate Mondiale, care a avut 
loc la Poiana Braşov, în tre 9— 15 
septembrie, precum şi prin parti
ciparea unei delegaţii (Arhid. 
prof. Constantin Voicu şi Diac. 
asist. Viorel Ioniţă) la lucrările 
consultaţiei A lianţei Reformate 
Mondiale de la Geneva, cu tema: 
„Baza teologică a drepturilor o- 
mului".

Relaţii cu organizaţii creştine 
mondiale:

— Cu Consiliul Ecumenic al Bi
sericilor (C. E. B) s-a continuat 
colaborarea, mai întîi, cu oca
zia sesiunilor anuale ale foruri
lor de conducere ale acestei o r
ganizaţii, Comitetul Executiv şi 
Comitetul Central, în care Biseri
ca noastră este reprezentată per
manent de P. S Episcop Antonie 
al Buzăului şi, respectiv, de 
I. P. S. M itropolit Nicolae al Ba
natului. Contribuţii de seamă au 
adus unii delegaţi ai Bisericii O r
todoxe Române şi cu ocazia unor 
diferite întruniri organizate de 
C. E. B., ca de pildă: I. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Banatului, Ia 
lucrările Comisiei Bisericeşti pen
tru Afacerile Internaţionale (Lar- 
naca — Cipru, 25—29 februarie); 
P. S. Episcop Antonie al Buzăului, 
la cea de a doua întrunire dintre 
conducerea C. E. B. şi reprezen
tanţi ai Bisericilor membre din ţă 
rile socialiste din Europa de Est 
(Budapesta, 28—31 ianuarie) şi 
la lucrările Comisiei „Misiune şi 
Evanghelizare" (Melbourne — 
Australia, 12—24 mai); Pr. prof. 
Mircea Basarab şi Pr. Alexandru 
Armand Munteanu, la consultaţia 
ortodoxă pentru problemele din 
cadrul C. E. B. (M ănăstirea Zică 
— R. S. F. Iugoslavia, 20—25 sep
tembrie) ş. a.

Pr. Dumitru Soare 
Consilier patriarhal 

(Continuare în pag. a 4-a)
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Expoziţia „Istorie în piatră“ a 
P. C. Arhimandrit Simeon Tatu

In ziua de 24 noiembrie 1980, 
orele 18, a  avut loc în  Bucureşti, 
la Galeriile de artă  ale Centru
lui de îndrumare a creaţiei popu
lare şi a mişcării artistice de m a
să al municipiului Bucureşti, v e r
nisajul expoziţiei — Istorie în 
p iatră — a P. C. Arhim. Simeon 
Tatu, stareţul M ănăstirii Plum
buita.

Sínt prezentate lucrări de sculp
tură în basorelief ce redau, la 
dimensiunea de 35X35 cm, 132 
portrete de domnitori şi căpete
nii revoluţionare din istoria po
porului român.

La deschiderea expoziţiei au 
participat personalităţi de seamă 
ale vieţii ştiinţifice — istorici, 
critici de artă, oameni de cultură 
— şi un numeros public, cuvîntul 
inaugural fiind rostit de prof. uni
versitar Dr. Ştefan Ştefănescu, 
decanul Facultăţii de Filosofie- 
Istorie a Universităţii din Bucu
reşti.

Domnia Sa a apreciat în  mod 
deosebit talentul şi pasiunea P. C. 
Arhim. Simeon Tatu ce se înscriu 
pe linia tradiţiilor de cultură şi 
creaţie artistică ale B. O. R., ex
poziţia ca atare considerînd-o ca 
o m anifestare cu caracter naţio
nal ce se încadrează în şirul mo
m entelor aniversale, a 2050 de 
ani de la întem eierea statului dac 
centralizat şi independent şi a 
650 de ani de la întem eierea sta 
tului feudal, Ţara Românească. 
Cu acest prilej a evidenţiat şi 
aportul reprezentanţilor B. O. R. 
în  comisia de istorie eclesiastică 
din cadrul Congresului al XV-lea 
de istorie care şi-a ţinut lucrări
le la Bucureşti în august 1980.

Aprecierile asupra valorii artis
tice a lucrărilor au fost făcute 
de criticul de artă  Victor Ernest 
M aşek care a caracterizat opera 
în ansamblu, drept „o creaţie ar
tistică impresionantă", avînd ca
racter „de m onumentalitate", des
pre personalitatea autorului fă- 
cînd m enţiunea că „se înscrie în 
tradiţia de aur a iluştrilor săi îna
intaşi".

P. C. Arhim. Simeon Tatu este 
născut în 1931 în comuna Cuza 
Vodă, judeţul Galaţi, într-o fa
milie de ţărani, penultimul din 
cei 9 copii.

A absolvit Liceul Vasile A le
xandri din Galaţi, a urm at apoi 
4 ani cursuri de arhitectură, 2 
ani conservatorul, pentru ca în 
cele din urmă să se dedice stu 
diilor teologice, obţinînd licenţa 
în  1966.

Pasionat de artă, în 1957 a ob
ţinut autorizaţia de pictor biseri
cesc, în afară de lucrări specifi
ce genului realizînd şi portretele 
regilor daci, reproduse în Revis
ta  „Magazin istoric" nr. 1—2/ 
1979. Se ocupă şi cu sculptura 
în lemn şi piatră, opera sa numă- 
rînd circa 500 de piese, picturi 
şi sculpturi, ce l-au impus a ten 
ţiei specialiştilor. In  mod special, 
menţionăm faptul că, după por
tretul lui Burebista realizat de 
P. Cuv. Sa s-a emis medalia ju 
biliară cu ocazia aniversării a 
2050 de ani de la întem eierea sta 
tului dac.

Ca o apreciere şi o recunoaş
tere a m eritelor sale s-a organi
zat în Bucureşti expoziţia — Is
torie în piatră — răm înînd des
chisă pînă la sfîrşitul anului.

Remarcăm faptul că expoziţia 
se pretează la o prezentare iti
nerantă şi în alte oraşe ale ţă 
rii în cadrul unor m anifestări ani
versare şi comemorative.

Lucrările P. Cuv. Arhim. Si
meon Tatu, precum şi ale altor 
creatori de artă, din trecut şi 
contemporani, reprezentanţi ai Bi
sericii noastre strămoşeşti, se în 
scriu pe linia tradiţiilor biseri
ceşti în general şi m ănăstireşti 
în special, şi reprezintă, pe larg 
alte realizări de artă şi cultură, 
dovada prezenţei şi permanenţei 
Bisericii O rtodoxe Române în fe
nomenul de cultură naţională.

Prof. Nicu D. Octavian 
Seminarul Teologic Bucureşti

Actualitatea tradiţiei
(Contixuare din pag. a 2-a)

blema Maramureşului. Pentru o 
staţiune pe zi ce trece mai frec
ventată, un astfel de monument 
înseamnă o clipă de emoţie, o 
clipă de încîntare, o clipă de în 

ălţare spirituală. De aceea a por
nit iniţiativa noastră. Ne-am gîn- 
dit că putem pune umărul ca să 
nu moară comorile străbune ale 
artei şi arhitecturii m aramure
şene. Ele trebuie să revină în 
matca lor, să curgă către viito
rime".

Momente de seamă în activitatea
(Continuare din pag. a 3-a)

— Cu Conferinţa Bisericilor Eu
ropene (C. B. E.) s-au dezvoltat 
relaţii de colaborare în cadrul 
organismelor de conducere a 
acesteia, precum şi cu ocazia 
unor reuniuni speciale. Astfel, se 
pot menţiona participările mai 
importante ale delegaţilor Biseri
cii noastre: P. S. Episcop Antonie 
al Buzăului, la sesiunea Prezidiu
lui Comitetului Consultativ şi Co
m itetului Financiar al C. B. E. 
(Salzburg — Austria, 4—8 m ar
tie); Pr. prof. Dumitru Popescu şi 
Pr. prof. Dumitru Radu, la cel de 
al IV-lea Colocviu post-Helsinki 
(El-Escorial — Spania, 29 mai—4 
iunie); Monahiile Nazaria N iţă şi 
Eufrasia Poiană, la Seminarul pan- 
european pentru ziua mondială a 
rugăciunii (Edinburg — Anglia, 
1—6 septembrie); Pr. M arin Bra
nişte, la sesiunea Comitetului de 
lucru al Programului Bisericilor 
privind drepturile omului (Delé- 
mont — Elveţia, 3—7 noiembrie) 
ş. a. înalta  apreciere de care se 
bucură Biserica noastră în ca
drul acestei organizaţii intercreş- 
tine a fost ilustrată şi prin numi
rea Pr. prof. Dumitru Popescu, 
rectorul Institutului teologic din 
Bucureşti, în funcţia de director 
de studii al Conferinţei Biserici
lor Europene.

— Cu Conferinţa Creştină pen
tru Pace (C. C. P.) s-a desfăşurat 
şi în acest an o rodnică colabo

rare, în cadrul întrunirilor perio
dice de lucru ale acestei organi
zaţii. Ca principale participări, 
s-au remarcat: I. P. S. Mitropolit 
Nestor al Olteniei, la sesiunea de 
lucru a Prezidiului lărgit al 
C. C. P., cu tema: „Speranţa creş
tină pentru pace, trăită  în con
textul contemporan mondial" 
(Mülheim — R. F. G., 9—12 apri
lie) şi la  întrunirea Comitetului 
de lucru şi Secretariatului In ter
naţional, cu tema: „Probleme teo
logice ale slujirii păcii" (Eisenach 
— R. F. G., 13— 17 octombrie); Pr. 
Ilie Georgescu, la întrunirile Se
cretariatului Internaţional (Varşo
via, 14—46 ianuarie; Bratislava, 
8—11 septembrie; Eisenach, 13— 
17 octombrie).

— Cu unele organizaţii inter
naţionale de tineret: în  cadrul 
Federaţiei Mondiale a Studenţilor 
Creştini, D-l Nicolae M ihăiţă a 
participat la întrunirea Comitetu
lui european al acestei organiza
ţii (Cartigny — Elveţia, 1—4 mai), 
iar în cadrul Consiliului Ecume
nic pentru Tineret din Europa, 
Pr. asist. Nicolae Necula a parti
cipat la Seminarul teologic din 
Tahi — R. P. Ungaria (14—24 
iulie), iar Pr. Silviu Pufulete, la 
Adunarea generală a acestei o r
ganizaţii (W est W ickham — A n
glia, 19—27 octombrie).

Participări ale delegaţilor or
todocşi români la diferite întru-

Ferecaturile de carte medievale 
româneşti

(Continuare din pag. a 2-a)

Sf. Munte Athos
(Continuare din pag. a 2-a)

lopul, peste bălţile de la Sviştov 
şi Călmăţui, peste Comanca şi 
Laiovul lui Stroe, peste Dăneşti, 
H răteştii pe Argeşel . . .  Radu cel 
Mare încă a făcut multe danii la 
această mînăstire.

„Filosoful" a ţinut să viziteze 
şi pe un monah aromân în chilia 
lui. Pînă la urmă „musafirul" s-a 
îm prietenit aşa de mult cu mo
nahul M acarie, căci aşa îl che
ma, încît acesta începu să cînte 
o doină din munţii lui.

— „Cîntică ş-tu!“, zise monahul 
către oaspete. Astfel începură să 
cînte amîndoi în dialectul aromân, 
o doină pe care romancierul o 
exprimă în graiul nostru:

„Voi măi soţi, ah! vo i măi fraţi
Cind în sat o să intraţi
La cai clopote-aslupaţi,
Mama nu mi-o deşteptaţi!"
Este adevărat că Athosul mo

nahal îşi are începutul în da
niile îm păraţilor bizantini, la care 
s-au adăugat ajutoarele ţarilor 
ruşi şi bulgari, a despoţilor sîrbi 
şi a voievozilor români. Totuşi 
în ajutorarea Athosului, domnii 
români au avut un rol covîrşi- 
tor în special după ce celelalte 
neamuri ortodoxe au ajuns sub ju 
gul turcesc. Monahii de la Sf. 
Munte mereu şi-au întins mîinile 
după ajutoare la Ţările Române, 
fiindcă nu erau „raiale" sau „pa- 
şalîcuri" turceşti. A jutoarele ro
mâneşti au curs bogat şi perm a
nent, încît autorul celei mai mo
numentale istorii a Sf. Munte, 
arhim. P. Uspenski a putut scrie 
că: „Nici un alt popor pravo
slavnic nu a făcut atîta bine pen
tru Athos, cît au făcut românii". 
Chiar şi această apreciere mă

gulitoare trebuie corectată în sen
sul că: „Românii au făcut la Sf. 
M unte mai mult decît toate po
poarele ortodoxe la un loc". A- 
cest lucru s-a făcut îndeosebi du
pă sec. al 16-lea, cînd în Ţă
rile Române s-au făcut atîtea 
„închinări" de mănăstiri cu bu
nurile lor, la Sf. Munte, încît 
acesta a ajuns să stăpînească 1 /5 
din suprafaţa Ţării, ceea ce a 
făcut pe Al. Cuza să vină cu „se
cularizarea" . . .  O evaluare mai 
modernă a ajutoarelor româneşti 
la Sf. Munte, evident şi aceasta 
aproxim ativă, este de zece mi
liarde dolari.

Acest fapt ne îndreptăţeşte şi 
pe noi românii, ca alăturea de 
celelalte neamuri ortodoxe: greci, 
georgeni, bulgari, ruşi şi sîrbi, 
să avem şi noi pe lîngă unele 
aşezăminte monahale şi Mînăsti- 
rea Cutulmuş.

Sf. Munte a avut un rol în 
semnat în lumea ortodoxă. De 
aici s-au ridicat atîţia din patriar
hii Constantinopolului; aici s-a 
născut curentul „isihast"; aici s-au 
formulat regulile iconografiei bi
zantine prin acel Panselin-Rafael 
al O rien tu lu i. . .  V ieţuitorii de 
aici, fie că duc o viaţă „chino- 
vială" sau „idioritmică", aspiră 
după perfecţiune prin rugăciune 
şi muncă. Athos în limba elină 
înseamnă nevinovat şi Muntele 
Sfînt nu şi-a tăgăduit niciodată 
numele.

Un pelerin român a aflat în 
chilia unui pustnic român un stih 
adînc grăitor, scris cu slove 
vechi:

„Munte Afton, Munte Sfînt,
al doilea ceriu pre pămînt!"

fiind luat de tipografii în serie, 
cum sínt cele de la Tîrgovişte, 
Braşov, Sibiu sau M ănăstirea 
Neamţ.

In Muzeele de A rtă din Bucu
reşti, de Istorie al R. S. R., în mu
zeele M ănăstirilor Putna, Sucevi- 
ţa, Curtea de Argeş, Cetatea 
Neamţ, al Mitropoliei din Sibiu 
şi Muzeul „Brukenthal" din Sibiu, 
se păstrează în jurul a 120 de 
ferecături şi legături de cărţi în 
aur masiv, argint, fildeş şi com
binaţii de catifea, pietre scumpe 
cu filigrame şi motive ajurale, 
lucrate la noi în ţară din seco
lele XIV—XVIII.

Aceste rarităţi constituie azi 
un m are tezaur naţional, a tît din 
punct de vedere artistic, valoric 
în aur şi mai cu seamă al sen
timentului de înălţare patriotică.

Foarte interesante sínt ferecă- 
turile din sălile 1, 2, 3 ale Mu
zeului de Artă al R. S. R. Aici 
sínt expuse în mod perm anent 
12 din aceste capodopere de fe- 
recături, unele unicate în lume.

Ferecăturile de carte sau de 
manuscrise, prin forma lor de tra 
tare artistică, prin îmbinarea în 
mod armonios a motivelor flora
le, stilizate, mai puţin zoomorfe, 
multe cu motive geometrice, cu 
portrete de evanghelişti sau alte 
personalităţi, constituie un izvor 
nesecat pentru istoria culturii ro 
mâneşti şi universale. Unele fe
recaturi de carte au portre
te de-o mare forţă expresivă 
reprezentînd figurile reale, cum 
este cea din 1566, care re 
prezintă pe Doamna Chiajna şi 
M ircea Ciobanu, o altă ferecătură 
este aceea care reprezintă pe 
domnitorul Constantin Brîncovea- 
nu şi pe soţia sa Maria, lu 
crată la anul 1707. Aceşti meş

teri neîntrecuţi, foarte mulţi au 
rămas în anonimat, numele lor 
nefiind trecute pe operele lucra
te, foarte puţine sínt semnate nu
mai cu iniţialele, altele cu num e
le artistului întreg. Fefecăturile 
lucrate pe teritoriul patriei noas
tre, au suferit mai întîi influen
ţa motivelor orientale greceşti şi 
într-o infimă parte şi a goticu
lui tîrziu german, ne referim la 
cele care provin din atelierele 
marilor gravori de cărţi de la 
Sibiu şi Braşov, furnizori prefe
raţi ai curţilor domneşti rom â
neşti.

O ferecătură de carte foarte in 
teresantă ca formă de tratare rea
listă este cea aflată astăzi la 
Muzeul Sf. Nicolae din Şcheii 
Braşovului, în sala de sus, dedi
cată Diaconului Coresi. Pe coper
ta din Argint aurit sínt sculptaţi 
în relief figurile donatorilor Dra- 
gomir şi Teodor din Dobreşti, am
bii cu soţiile lor. De jur îm pre
jurul copertei se află un chenar 
cu linii geometrice, în mijloc se 
află un mic text asupra îm preju
rărilor şi pe cheltuiala cui s-a 
făcut ferecătură.

O altă carte cu ferecături per
fect de bine conservate, cu nu
meroase ornamente marginale, cu 
figuri biblice, sub formă de mi- 
cromedalioane (numai în partea 
din fafă are 18 medalioane iar în 
spate are 20, în total 120 de per
sonaje) este lucrată la anul 1681. 
Cîndva era în posesia M ănăstirii 
Cotroceni. Azi se află la Muzeul 
de A rtă al R. S. R., lucrarea cîn- 
tăreşte nu mai puţin de 1 kg 
de aur şi nestemate.

O ferecătură foarte frumoasă 
datată din anul 1692. repre
zintă pe Constantin şi Elena. 
Este semnată de ilustrul aurar 
şi meşteşugar din Braşov, Iohan- 
nes Henning, mort la 1711. Im-

La plecare, prietenul meu îmi 
spune: „Păcat că nu-i ştiu pe 
meşteri constructori. Aş v rea să 
le string cordial mîinile lor iscu
site şi bătătorite." Şi adăugăm 
noi şi localnicilor care au avut 
iniţiativa, care trebuie urm ată ca 
o stringentă necesitate. O cere 
actualitatea tradiţiei.

externă . . .
niri intercreştine peste hotare. —  
Din bogata agendă a acestor par
ticipări, cu caracter general ecu
menic, sau de specialitate, men
ţionăm pe cele mai importante:
I. P. S. Mitropolit Teoctist al 
Moldovei şi Sucevei, la lucrările 
Parlam entului Mondial al Păcii 
(Sofia — Bulgaria, 23—27 sep
tembrie); I. P. S. Mitropolit N es
tor al Olteniei, la Simpozionul 
ecumenic al Fundaţiei „Pro O rien
te" (Viena, 28—30 mai); I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului şi 
Arhid. prof. Constantin Voicu, la 
Simpozionul internaţional „Cău
tarea păcii dincolo de deosebi
rile ideologice" (Detroit — 
S. U. A., 21—26 septembrie). P. S. 
Episcop Vasile Tîrgovişteanul, v i
car patriarhal, împreună cu o 
delegaţie, a vizitat Uniunea Bise
ricilor Evanghelice din R. D. G., 
între 25 septem brie—6 octombrie. 
Alti reprezentanţi ai Bisericii O r
todoxe Române au participat la: 
Congresul al X-lea de Vechiul 
Testament de la Viena, între 24— 
28 august (Pr. prof. D. Abrudan, 
asistent Emilian Corniţescu şi Pr. 
Ath. Negoiţă), întrunirea inter- 
confesională a călugăriţelor (As
sisi — Italia, 8—13 septembrie), 
Congresul ecumenic internaţional 
al călugăriţelor (Loyola — Spa
nia, 27 octombrie—3 noiembrie) 
ş. a.

brăcăm intea ferecăturii a fost fă
cută pentru m ănăstirea Hurezi. 
Azi se află la Muzeul Naţional 
de Istorie. De ju r îm prejurul ce
lor doi ctitori se află un chenar 
masiv de aur cu filigrame re 
prezentînd trandafiri şi lalele sti
lizate într-un mod foarte rafinat.

Epoca de maximă înflorire ar
tistică a ferecăturilor de carte 
este cea datată cu anul 1707. Dea
supra copertei se află portretele 
lui Constantin Brîncoveanu şi al 
doamnei Maria, lucrate în aur 
masiv, argint şi pietre scumpe.

Cotorul ferecăturii este o ca
podoperă florală de-ajururi lu 
cru nem aiîntîlnit în fondul de 
tezaur naţional de carte, acest 
exemplar este unicat în lume. 
De altfel motivele acestui cotor 
de carte cu ferecături pot fi 
identificate în mod foarte exact 
şi pe lespedea funerară a m are
lui domnitor al artelor Constan
tin Brîncoveanu. Ferecătură de 
carte cu portretul lui Constantin 
Brîncoveanu este semnată de ilus
trul artist gravor aurar din Bra
şov, Georg May II (1684—1712) 
furnizorul curţii domnitorului.

Intr-o parte şi într-alta a celor 
două personaje lucrate în mod 
realist (ale domnitorului Constan
tin Brîncoveanu şi doamna M a
ria) sínt bătute cu ciocănelul de 
relief două buchete mari de flori, 
trandafiri şi lalele.

După perioada de domnie a lui 
Constantin Brîncoveanu — fere
căturile de cărţi şi de manuscrise 
de la noi din ţară încetează de 
a fi cultivate. Legătura artistică 
în piele sau prin presare la rece, 
sau a coperţilor imprimate în se
rie, ornam entarea cărţilor de car
te, parcurge un alt drum artistic.

Cunoaşterea acestor amănunte 
de mare valoare din istoria fere
căturilor de cărţi de la noi din 
ţară, reprezintă un act de cultu
ră şi o dovadă de respect pen
tru tezaurul nostru naţional.
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